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Temat: Porządkowanie dokumentacji
Ćwiczenie 126
W teczce dokumentów zajęć praktycznych dokonaj systematyzacji  zgromadzonych dokumentów handlowych( czyli ułożeniu dokumentów wg kolejności ich powstawania)  wykorzystując kolejność ćwiczeń realizowanych w II semestrze.

Temat: Porządkowanie pomieszczeń sklepowych 
Ćwiczenie 127
W związku z tym, że zajęcia praktyczne nie mogą się odbywać w pracowni sprzedaży w szkole, miejscem ćwiczenia jest twoje mieszkanie w którym musisz ze względu na pandemie przebywać w czasie zajęć szkolnych. Dokonaj segregacji zużytych materiałów szkolnych, posegreguj je zgodnie z przepisami o segregacji odpadów i wrzuć je do pojemników i innych przygotowanych worków.

Ćwiczenie 128
Dokonaj posprzątania pomieszczeń domowych i przygotuj je na zbliżające Święta Wielkiej Nocy. To ćwiczenie przeprowadź uwzględniając wszelkie przepisowe zasady o bezpiecznym porządkowaniu pomieszczeń handlowych. 

Temat: Prezentacja oferty świątecznej na stoisku branżowym
Ćwiczenie 129
[bookmark: _GoBack]Wykonaj dekorację okolicznościową – świąteczną twojego stoiska branżowego wykorzystując zgromadzone towary i elementy dekoracyjne domowe, sfotografuj je i prześlij materiał na maila pracownianego lub mój telefon komórkowy z zaznaczeniem kto jest jego autorem. 
