T. NR 1 :Rodzina miejscem przebaczenia
 Przebaczenie to chęć dawania szansy drugiemu człowiekowi. Dokonuje się ono zawsze w imię miłości. Tam, gdzie ogromna doza przebaczenia, tam i duża miłość. Przebaczenie niesie w sobie również wyrozumiałość i dobrą wolę. Duch przebaczenia w rodzinie jest sprawą absolutnie konieczną. Każdy z nas jest inny. Tworząc wspólnotę małżeńską wnosimy w nią różne charaktery, osobowości i temperamenty. Przebaczenie jest konieczne, gdyż zawsze na jakimś etapie małżeństwa będziemy się spierać różnić, nie będziemy się ze sobą zgadzać- i będziemy się nawzajem ranić.Przy takich zranieniach konieczne jest przebaczenie, które da wielką radość wewnętrzną i ulgą,daje szansę na jakby nowe narodziny wspólnoty.
 Takie wybaczenie jest niesamowitym przeżyciem dla dzieci, które uczą się odpowiedzialności, wyrozumiałości i zaufania, że w rodzinie jest czas i miejsce na wszystko.

T.NR 2:Konflikty w rodzinie
  W większości rodzin dochodzi co jakiś czas do konfliktów dotyczących różnych spraw i między różnymi członkami rodziny. Ich brak nie musi wcale oznaczać sytuacji idealnej. Może być ciszą obojętności lub zewnętrznym spokojem osoby ukrywającej krzywdę a podporządkowującej się dla uniknięcia awantur.
 Choć zdarzają się różne kolizje interesów czy sprzeczności pragnień, to mogą się one stać okazją do konstruktywnych zmian w życiu rodziny. 
Duch przebaczenia w rodzinie jest weryfikatorem naszej miłości w rodzinie, tego jak realizujemy nasze powołanie do bycia dobrym mężem i ojcem, dobrą żoną i matką, do bycia dobrą rodziną.

Polecenie: Notatki do zeszytu- osoby, które nie mają żadnych ocen niech w końcu coś mi przyślą. Na razie macie ołówkiem wpisane jedynki w dziennikach. Ci, którzy przysyłali, mają oczywiście piąteczki. Pozdrawiam!
-- 
Dorota Potakiewicz
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