T. NR 1: Czy patriotyzm to przeżytek?

  PATRIOTYZM jest cnotą, obowiązkiem chrześcijanina.. Miłość do ojczyzny wynika z IV przykazania Bożego. Chodzi nie tylko o uczucie, lecz o postawę autentycznego zatroskania o dobro wspólne, zapobieganie, zwalczanie zła, zdrową krytykę, czasami wymaga ona ofiary ze swego życia.
  Patriotyzm wyraża się m.in. przez : pietyzm czyli cześć, szacunek, wdzięczność, szacunek dla sztuki, kultury, języka oraz poznawanie wartości ojczystych. 
Niebezpieczeństwem jest skrajny nacjonalizm, który może prowadzić do wykroczeń wobec innych narodów czy też do stosowania wobec nich przemocy. 

T. NR 2: Duchowa jedność Europy
  Pragnę zwrócić się do wspólnot chrześcijańskich i do wszystkich wierzących w Chrystusa i prosić ich o rozwinięcie szerokiej i różnorodnej działalności kulturalnej. Pilne i konieczne jest bowiem pokazanie- za pomocą mocnych, przekonujących argumentów i pociągających przykładów- że budowanie nowej Europy, opartej na wartościach, które ją kształtowały na przestrzeni całych jej dziejów, a które zakorzenione są w tradycji chrześcijańskiej, jest korzystne dla wszystkich, niezależnie od tego, do jakiej tradycji filozoficznej i duchowej należą, i stanowi solidny fundament bardziej ludzkiego i bardziej pokojowego współżycia, odznaczającego się większym szacunkiem dla wszystkich ludzi i każdego człowieka.     Jan Paweł II, 2002 r.

Polecenie: Notatki do zeszytu
-- 
Dorota Potakiewicz
[bookmark: _GoBack]
